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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
चौधौँ अधधवशेन  

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

२६ साउन २०८० 

शकु्रवार 

बैठक सङ्ख्या- ३६ 

 

 राष्ट्रिय सभाको आजको बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धिधमल्ससनाको 
अध्यक्षिामा ददनको ११:०१ बजे प्रारम्भ भयो । 

 

(११:०३ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको 
बैठकको काययवाही प्रारम्भ हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, माननीय सदस्यहरूले समसामाष्ट्रयक ष्ट्रवषयमा बोसनका लाधग दलीय 
आधारमा समय माग गनुयभएको छ । अब म माननीय सदस्यहरूलाई क्रमश: समय उपलब्ध 
गराउँछु । 

माननीय गंगा कुमारी वेलबासे । 

  

(११:०३ बजे) माननीय श्री गंगा कुमारी वेलबासे (नपेाल कम्यधुनष्ट पार्टी, माओवादी 
केन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, हामी बजेर्ट अधधवेशनमा छौँ । बजेर्ट अधधवेशन सँगसँगै 
हामीले अत्यावश्यक ष्ट्रवधेयकहरू पधन पास गनुयपने धियो । संष्ट्रवधान धनमायर् भइसकेपधछ, 
नेपालको संष्ट्रवधान धनमायर् भइसकेपधछ बन्नपुने काननुहरू िपु्रै बाँकी छन ् । त्यसमा पधन 
प्रािधमकिाको क्रममा रहेका अधि महत्त्वपूर्य ष्ट्रवधेयकहरू यसै अधधवेशनबार्ट हामीले पास गनुयपने 
धियो । र बजेर्ट अधधवेशन सष्ट्रकसकेपधछ वषाय सरुू भएको कारर्ले ष्ट्रवधभन्न समस्याहरू, 
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स्वास््यका समस्याहरू, बाढी पष्ट्रहरोका समस्याहरू देखापररराख्न ेयो धनरन्िरिा नै हो । यस्िा 
ष्ट्रवषयहरूमा जनिाको आवाजहरू बलुन्द गने यो संसद, यो लामो समयदेल्ख अवरूद्ध छ । 
जनिाका आवाजहरूलाई बोसनपुने, काननु बनाउनपुने र संसदका आफ्ना धनयधमि कामहरूलाई 
अगाधि बढाउनपुने संसद अवरूद्ध हुँदाखेरर हामी जनिाप्रधि उत्तरदायी हनु सकेका छैनौँ । 
सरकारप्रधि उत्तरदायी हनु सकेका छैनौँ । सरकारले गररराखेका राम्रा कामलाई समियन गने र 
ध्यान नपरु् याएका ठाउँमा ध्यान ददनका लाधग हामीले सम्बोधन गनुयपने, हाम्रा आवाज बन्द भएका 
छन ् । र हाम्रो आवाज बन्द गनय सत्ता प्रधिपक्षमा रहेर प्रधिपक्षका सािीहरूले भधूमका 
खेधलराख्नभुएको छ । यो राम्रो भइराखेको छैन ।  

यो सरकारमा हुँदाखेरर संसद ष्ट्रवघर्टन गने, ष्ट्रवपक्षमा भयो भने सदन अवरूद्ध गने, यो के 
िररका हो यो? हामीले भोग्यौँ, ०७४ पछाधि यिा आउँदाखेरर एउर्टा स्िायी सरकार बन्छ, 
जनिाका द:ुख, सखुहरू यसले सम्बोधन गछय, हामी एउर्टा धनयधमि प्रष्ट्रक्रयामा जान्छौँ, स्िायी 
सरकार हनु्छ भनेर हामी चाष्ट्रहँ अगाधि बढ्यौँ । उहाँहरूलाई सदन आवश्यक लागेन ष्ट्रवघर्टन 
गनुयभयो ।  अष्ट्रहले फेरर उहाँहरू प्रधिपक्षमा हनुहुनु्छ, सदन चाष्ट्रहएको छैन, अवरूद्ध गनुयहनु्छ । 
यसरी जनिालाई जनिाका आवश्यकिाहरूलाई सम्बोधन गनय पधन सष्ट्रकन्न, सरकारलाई साि ददन 
पधन सष्ट्रकन्न, सरकारलाई सकारात्मक बनाउनका लाधग आलोचना गनय पधन सष्ट्रकन्न, यो िररका 
बन्द गनुयपर् यो । सदन खसुनपुर् यो । आफ्ना ष्ट्रवरोधका आवाजहरू अरू माध्यमबार्ट राख्नपुर् यो । 
ष्ट्रवरोध गनुयपने हनु्छ । आफुलाई लागेपधछ ष्ट्रवरोध गने कुरा छँदैछ । त्यसमा िपु्रै िररकाहरू 
छन ्। यो िररका बदसनका लाधग म प्रधिपक्षलाई ष्ट्रवनम्र अनरुोध गदयछु ।  

यसरी आज देश आक्रान्ि भएको छ । िेङ्गुको एउर्टा प्रकोप देशभरर बष्ट्रढराखेको छ । 
यहाँ लामो समयदेल्ख िेङ्गु फैधलराखेको वषयको यो धसजनमा िेङ्गु फैधलन े भए पधन पधछसला 
वषयहरूमा िेङ्गलेु भयावह रूप धलइरहेको छ । यसले गदाय िेङ्गुको ष्ट्रवरामीहरूको उपचार गनय, 
मिृकहरूलाई राहि प्रदान गनय र फैधलन नददनको लाधग अधभयान सञ्चालन गनय अधिप्रभाष्ट्रवि 
क्षेत्रहरूमा अधभयान सञ्चालन गनयका लाधग म सरकारसँग माग गदयछु ।  

त्यस्िै गरेर पल्िममा गएको बाढीले गदायखेरर, पष्ट्रहरोले गदायखेरर बार्टो अवरूद्ध छ, साि 
ओर्टा ल्जसला अवरूद्ध छन ्। त्यसलाई िरुून्ि खोसनका लाधग बार्टो सचुारू गनयका लाधग म 
सरकारलाई ष्ट्रवनम्र अनरुोध गदयछु । यसै गरेर Lumpy Skin बार्ट नेपालमा ठुलो धनको क्षधि 
भएको छ भने हाम्रा पश ुचौपायाहरू मरेर अष्ट्रहले ठुलो भयावह ल्स्िधि छ । खेिीको अवस्िामा 
खेि जोत् न े गोरू भएका धिएनन ् । दनुा गाई र भैँसीहरू मरररहेका छन ् । यस्िो अवस्िामा 
सरकारले यसलाई दठक ढङ्गले अगाधि बढाउनका लाधग, उपचार गनयका लाधग र पीधििहरूलाई 
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क्षधिपूधिय गनयको लाधग म सरकारसँग माग गदयछु । यस्िै गरेर देशैभरर गइरहेको बाढी, पष्ट्रहरोमा 
परर िपु्रैले ज्यान गमुाउनभुएको छ । िी जनको क्षधि हनुे पररवारलाई क्षधिपूधिय ददन, 
घाइिेहरूलाई उपचार गनय र पीधििहरूको पनुयवासको व्यवस्िा गनय म सरकारसँग माग गदयछु ।  

त्यसै गरेर ष्ट्रवधभन्न ठाउँमा, यो अष्ट्रहले भारिले चामल धनकासीमा प्रधिबन्ध लगाएपधछ, 
लगाउने बहानामा देशधभत्रका एउर्टा कालोबजारी भइराखेको छ, मसुय बष्ट्रढराखेको छ, यो 
महङ्गीलाई धनयन्त्रर् गनयका लाधग र बजारलाई अनगुमन गनयका लाधग सरकारले िदारूकिा 
देखाएकै छ । अनगुमन भएकै सनुेको छु, िर पधन यसको प्रभावकाररिा देल्खएको छैन । 
यसलाई प्रभावकारी ढङ्गले अनगुमन गनयका लाधग पधन म माग गदयछु ।  

त्यसै गरेर भारिमा गएको भारिको उत्तराखण्िमा गएको पष्ट्रहरोमा परी, गौरी कुण्िमा 
गएको पष्ट्रहरोमा परी नेपाली श्रधमकहरूले ज्यान गमुाउनभुएको छ । िी श्रधमकहरूको 
पररवारलाई राहि प्रदान गरी, १३ जना अष्ट्रहले पधन वेपत्ता हनुहुनु्छ, िी वेपत्ताहरूको खोजी 
गनयका लाधग म सरकारसँग ष्ट्रवनम्र अनरुोध गदयछु । र यसरी धनरन्िर सदनलाई अवरूद्ध गनय 
प्रधिपक्षले आफूलाई सच्याउन र आफूलाई यो सदनप्रधि उत्तरदायी बनाउन, जनिाका 
आवाजहरूलाई सनु्न र अष्ट्रहले सरकारले केही राम्रो गररराखेको छ । त्यसको ष्ट्रवरोध गने? 
सरकारले नराम्रो गदायखेरर ि ष्ट्रवरोध गनुय स्वभाष्ट्रवक हो । केही कदमहरू चालेको छ । िस्करी, 
घसुखोरी र भ्रष्टाचारीहरूको ष्ट्रवरूद्धमा सरकार जब अगाधि बढेको छ, त्यसमा प्रधिपक्षले ष्ट्रवरोध 
गनुय केही िकु देल्खरहेको छैन । त्यही, त्यस्िो अवस्िालाई सरकारले अष्ट्रहले CIB को, CIB 
लाई अगाधि अनसुन्धान गनयको लाधग जनु ढङ्गले छोिेको छ । त्यो एउर्टा हामीले भरोसा गरेको 
एउर्टा, नेपालको एउर्टा प्रभावकारी िह हो । त्यसलाई नै अनसुन्धान गनयका लाधग जो अगाधि 
गइरहेको छ । त्यो नै प्रभावकारी हनुे कुरा सबैले जाधनसकेका छन,् बलु्िसकेका छन ् । 
यसलाई ढाकछोप गरेर अको एउर्टा सधमधि बनाउने, त्यसलाई चाष्ट्रहँ आफ्ना मान्छेहरू रा् ने र 
आफ्ना, आफ्ना िहका मान्छेहरूलाई के गनय सष्ट्रकन्छ भने्न ष्ट्रहसाबले केही Question उठेको छ 
भने यो पधन राम्रो होइन भने्न कुराहरू रा्दै र मेरो आफ्नो भनाइ यहीीँ अन्त्य गनय चाहन्छु । 
हवस,् धन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय भगविी न्यौपाने । 

 

 (११:११ बजे) माननीय श्री भगविी न्यौपान े (नपेाली कम्यधुनष्ट पार्टी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, सदन अवरुद्धको ष्ट्रवषयमा ष्ट्रवधभन्न ढङ्गले कुरा उठाइएको छ । म भन्न 
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चाहन्छु, हामीले ष्ट्रवगि देखेका हौँ । Briefcase खोधसएको, Briefcase खोधसएको इधिहास पधन 
हामीले देखेका हौँ । कुसी उचालेको इधिहास पधन हामीले देखेका हौँ । िर हामीले त्यो ढङ्गले 
प्रस्ििु भएका छैनौँ । हामीले जधि पर्टक सदनमा कुरा उठाइरहेका छौँ, सदनलाई अवरुद्ध 
गरररहेका छौँ, हामीले उठाएका मदु्दाहरू genuine छन ्। हामीले उठाएका ष्ट्रवषयहरू genuine 

छन ् । कष्ट्रहले हामीले राष्ट्रियिामाधि धावा बोधलँदै गदाय सत्तापक्षकै िफय बार्ट, यो  देशको 
स्वाधभमानको ष्ट्रवरुद्धमा धावा बोधलँदै गदाय, हामीले त्यसका ष्ट्रवरुद्धमा सदनलाई अवरुद्ध गरेका  
छौँ । कष्ट्रहले संष्ट्रवधानलाई बचाउँछु भन्दै गदाय र संष्ट्रवधानलाई च्यात्दा, काननुलाई च्यात्दा 
काननुमाधि धावा बोसदा हामीले सदनमा आवाज उठाएका छौँ । र हामीलाई बाध्य बनाइएको 
छ । हाम्रा आवाजहरूलाई बेवास्िा जब गररएको छ, गररन्छ, अधन हामीलाई बाध्य बनाइन्छ 
सदन अवरुद्ध गनय, त्यसैले आज पधन सदन अवरुद्ध भैरहेको छ । यो ष्ट्रवषय कुनै हामीले 
रमाइलोको धनल्म्ि गरररहेका छैनौँ । सदन हामीले रहरका धनल्म्ि अवरुद्ध गरररहेका छैनौँ, यो 
बाध्यिा हो । यो देशमा नेपाललाई िस्करीको अखिा बन्नबार्ट सधैँको धनल्म्ि मकु्त पानय पछय । 
यो देशलाई िस्करीको अखिा बनाउन हुँदैन । यो कुरा हामीले पर्टक पर्टक भन्यौँ । िर हाम्रो 
कुरा सनुवुाइ भएन, सरकार आफैँ  संलग्न छ भने्न आशङ्का, आशङ्का मातै्र होइन सरकारका 
मन्त्रीहरू संलग्न हनुहुनु्छ भने्न ि्यहरूले पधन पषु्ट्रष्ट गरररहेको छ । आज मन्त्रीज्यूहरूमाधि 
ि्यहरूले घेरररहेका छन,् प्रश्नहरूको चाङमा वहाँहरू उधभरहनभुएको छ । त्यसैले सरकारका 
धनकायहरू, राज्यका धनकायहरूको समेि धमलेमिोमा यस्िो भैरहेको छ भने्न पषु्ट्रष्ट हनुे आधारहरू 
धेरै देल्खन्छन ्। त्यसैले हामीले भधनरहेका छौँ, माननीयज्यूहरूले प्रधिपक्षका, प्रमखु प्रधिपक्षका 
माननीयज्यूहरूले ि्यसष्ट्रहि प्रस्ििु गनुयभएको छ । त्यसैले म त्यिा जानँ्न । यसलाई सामान्य 
रूपमा हेररएको छ, भधनन्छ यस्िा सामान्य ष्ट्रवषयहरूमा पधन प्रधिपक्षले सधैँ सदन अवरुद्ध ष्ट्रकन 
गछय? हामीले सामान्य ष्ट्रवषयमा सदन अवरुद्ध गरेका हौँ?  

आज ल्ववन्र्टलका ल्ववन्र्टल सनु, कसरी एयरपोर्टयबार्ट सिकमा आउँछ? आज कसरी 
अवैध सामानहरू एयरपोर्टयबार्ट बाष्ट्रहर धनस्कन्छन?् शङ्कास्पद वस्िहुरू कसरी धनस्कन्छन?् 
सेष्ट्रर्टङष्ट्रवना यो सम्भव छ? सम्भव छैन । सेष्ट्रर्टङष्ट्रवना सम्भव छैन । अचम्म लाग्दो कुरो छ, 
भन्सारको X-Ray machine ले रेिी टे्रि प्रा. ली. को सामानहरू धािजुन्य धमल्श्रि वस्िहुरू 
भन्सारको X-Ray machine ले RC गनय सङ्केि गछय, २२ पर्टकसम्म ३३ पर्टकसम्म त्यस्िा 
वस्िहुरू आउँछन ्। २२ पर्टकसम्म RC गनय सङ्केि गछय । recheck गनय सङ्केि गछय । िर 
सरुक्षामा खष्ट्रर्टएको ष्ट्रर्टमले recheck गदैन । हामीले प्रश्न गर् यौँ । यो कसरी सम्भव भयो? धेरै 
ि्यहरूले एउर्टा ष्ट्रवदेशी मलुको नागररकलाई िस्करीमा संलग्न भएको नागररकलाई नागररकिा 
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ददने काम कसरी सम्भव भयो? २०७४ सालको पौषको २० गिे दावा धछररङलाई धनमा लामा 
भनेर नागररकिा ददने कुरा त्यधि खेर शेरबहादरु देउवा सरकारको नेितृ्व धियो, कसरी सम्भव 
भयो? यी हामीले प्रश्न उठाइरहेका छौँ । 

राजस्व अनसुन्धान ष्ट्रवभागले १९ ददनसम्म उसले यो case हेछय । २० औीँ ददनसम्म 
प्रहरीलाई ल्जम्मा लगाउँछ, यो के हो? एक आपसमा राज्यका धनकायमा पधन एकआपसमा चाष्ट्रहँ 
यो धमलेमिो पधन छैन । एक आपसमा एउर्टा, यो के भएको हो? हामीले प्रश्न गरररहेका छौँ । 
यो प्रश्नको वास्िवमा हामीले एउरै्ट मातै्र जवाफ खोल्जरहेका छौँ । त्यो भनेको अब राज्यको 
धनकायलाई हामीले अष्ट्रवश्वास मातै्र पधन गरेका होइनौँ । हामीले सीआईबीलाई अष्ट्रवश्वास मातै्र 
गरेका पधन होइनौँ । िर हामीले राज्यका धनकायसँग नै केही प्रश्नहरू उल्ब्जए । सरकारका 
मन्त्रीहरू, गहृमन्त्री मािहिका सरुक्षाहरूले बललाई धछचोलेर कसरी सनु बाष्ट्रहररयो? हामीले यो 
प्रश्न गर् यौँ हामीले, अियमन्त्रालय मािहिको अियमन्त्री मािहिको कमयचारीहरूले ष्ट्रकन बेवास्िा 
गनुयभो'? यो हामीले प्रश्न गर् यौँ । िर यो प्रश्न गदैगदाय, हामीले एउर्टा मातै्र जवाफ मागेका छौँ । 
अब राज्यको धनकाय र मन्त्रीहरू मािहि पधन शङ्का भैसकेपधछ िपाईँहरूलाई पधन प्रश्न गने 
सधमधि चाष्ट्रहयो । िपाईँहरूलाई पधन मन्त्रीज्यूहरू, िपाईँहरूलाई पधन बयान धलने सधमधि  
चाष्ट्रहयो । त्यसकारर्ले गदायखेरर आज उच्चस्िरीय छानधबन सधमधिको आवश्यकिा भयो । त्यो 
माग हामीले गरररहेका छौँ । त्यो मागलाई बेवास्िा गरेर सदन चसन नददन ेकाम कसले गरेको 
छ? सदनलाई अवरुद्ध गने काम कसले गरेको छ? सरकारको िफय बार्ट भएको छ । जब हामी 
सरकारको बारेमा प्रश्न उठाउछौँ । उसरै्ट प्रधिपक्षधिर िेधसयन्छ सरकार । अल्घ पधन माननीयज्यूले 
भन्नुभो' यो देशमा सरकार छ ष्ट्रक छैन? आज िेङ्गुले, के सदन अवरुद्धको कारर्ले सरकारले 
िेङ गबुार्ट प्रभाष्ट्रवि भएका आज सङ क्रधमिहरू िष्ट्रपएको िष्ट्रपयै छन ्। महामारी बष्ट्रढरहेको छ । 
११ हजार १ सय ५७, आजका ददनसम्म ११ हजार १ सय ५७ जनालाई िेङ्गुबार्ट प्रभाष्ट्रवि 
छन,् सङ क्रधमि भएका छन ् । ८ जनाको मतृ्य ु भैसकेको छ, के कुराले रोकेको छ िेङ ग ु
धनयन्त्रर् गनयका धनल्म्ि? त्यसैले गदायखेरर lumpy skin ले ४८ हजार पशहुरू मररसके, त्यो रोगको 
कारर्ले गदायखेरर आज १ लाख ७५ हजार पशहुरू सङ क्रधमि भएका छन ्। धनयन्त्रर् गनय 
सरकारलाई केले रोकेको छ?  

बाढी पीधििको धनल्म्ि पष्ट्रहसयै सचेिना अपनाउँदैन सरकार, बाढी रोवनका धनल्म्ि । आज 
पधन ४१ जनाको मतृ्य ुभैसकेको छ । कैयौँ ष्ट्रवस्िाष्ट्रपि भएका छन ्। कैयौँ घरहरू पूर्यरूपले 
क्षधि भएको छ । कैयौँ घाइिे भएका छन ्। सरकार योप्रधि चासो ददँदैन । यसप्रधि सरकारले 
कुनै जनिाको द:ुखमा, सरकारले समाधान गनयका धनल्म्ि जनिाका अप्ठ्याराहरूलाई, 
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समस्याहरूलाई समाधान गनय सरकार संवेदनशील छैन । सबै क्षेत्र आज अस्िव्यस्ि भएको  
छ । आज देशको अियिन्त्र अस्िव्यस्ि भएको छ । िर सरकार त्यसप्रधि, आज पधन मैले 
काल्न्िपरुमा पढेँ , १ खबय, ४३ अबय धनक्षेप घरे्टको छ । त्यस्िै गरेर २३ अबय कजाय घरे्टको  
छ । ठुला लगानी गनेहरूले माग नै गदैनन ् । साना लगानी गनेहरूलाई बैङ्कले पत्याएकै  
छैन । यस्िो पररल्स्िधि छ । धनमायर् काययहरू ठप्ठ्प भएका छन ्। ष्ट्रहमाञ्चल प्रदेशमा परुरएर, 
नेपालीहरू परुरएर, मजदरुहरू परुरएर १३ जना बेपत्ता भएका छन ्। प्रधानमन्त्रीज्यूले २० गिे, 
अल्स्ि श्रावर् २० गिे मोदीजीसँग, प्रधानमन्त्री, भारिीय प्रधानमन्त्रीसँग रे्टधलफोन वािाय गनुयभो', 
यो ष्ट्रवषयमा कुरा गनुयभएन । त्यसैले सरकार आज जनिाप्रधि संवेदनहीन छ । जनिालाई 
अप्ठ्यारो पदायखेरर सरकारको उपल्स्िधि छैन । त्यसैले सरकार आज पधन प्रधिपक्षलाई दोष 
िपुाछय । त्यसैले हामीले भनेका छौँ, उच्चस्िरीय यो सनु िस्करीको ष्ट्रवषयमा पधन, वास्िवमा 
जसरी नेपालमा एउर्टा ट्राल्न्जर्ट कन्ट्रीको रूपमा नेपाललाई बनाएर सनु िस्करी भइरहेको छ, 
यसको सदाको धनल्म्ि अन्त्य जरुरी छ । त्यसकारर्ले उच्चस्िरीय छानधबन सधमधि, 
त्यसकारर्ले आवश्यकिा छ । मन्त्रीज्यूहरूमाधि उठेका प्रश्नहरूलाई पधन समाधान गने गरी 
उच्चस्िरीय छानधबन सधमधिले काम गनय जरुरी छ, छानधबनका दायरामा चाहे जोसकैु होस,् चाहे 
जनु सकैु पार्टीका होस,् चाहे जधिसकैु ठुला व्यल्क्तहरू ष्ट्रकन नहनु,् उनीहरूलाई पधन छानधबनको 
दायरामा सयाउनका धनल्म्ि उच्चस्िरीय.....(समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ल्जिेन्र नारायर् देव । 

 

(११:२१ बजे) माननीय श्री ल्जिेन्र नारायर् देव (नपेाली कागँ्रसे):- अध्यक्ष महोदय, 
संसारका political scientist हरूले भने्न गदयछन,् Parliament is the engine of democracy. संसद 
भनेको लोकिन्त्रको प्रार्वाय ु हो । र if parliament is dysfunctional, democracy is 

dysfunctional. यदद parliament अवरुद्ध हनु्छ, parliament ..... हनु्छ, parliament धनल्रक्रय 
हनु्छ, काम नगने ल्स्िधिमा जान्छ भने democracy समाप्त हनुे ददशामा अगाधि बढ्छ । यो 
दधुनयाँभररका political scientist हरूले स्वीकार गरेको मान्यिा हो, मूसय हो, democratic मूसय 
हो, democratic values हो ।  

अत्यन्ि द:ुखद कुरा र गम्भीर कुरा, ल्चन्िाको ष्ट्रवषय, आज लामो समयदेल्ख नेपालको 
संसद अवरुद्ध छ । केको लाधग अवरुद्ध छ? आज अवरुद्ध गने दललाई, सािीहरूलाई म प्रश्न 
गनय चाहन्छु, अत्यन्ि गम्भीर भएर म प्रश्न गनय चाहन्छु । आज धमधियाहरू पसर्टाएर हेनुयस,् 
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बषु्ट्रद्धजीवीहरूका कुरा सनुु्नस,् opinion makers हरूका कुरा सनुु्नस,् अन्य दलहरूका कुरा सनुु्नस,् 
international community का कुरा सनुु्नस,् ददनहुँ भइराखेको छ, धमधियामा । िपाईँहरूलाई 
साि ददएका ष्ट्रहजो राप्रपा, रास्वपाका कुरा सनुु्नस ् । िपाईँहरू ददन प्रधिददन यो अवरुद्ध गने 
मामलामा ल्खइँदै जानभुा'को छ । एवलै, एकल हुँदै जानभुा'को छ । केको लाधग यो हुँदै छ? 
के अभीष्ट पूरा गनयको लाधग यो हुँदै छ? के राज छ? के रहस्य छ? जब देशमा एउर्टा political 

stability ददने, pre-pole alliance गठबन्धनको सरकार छ, ५ वषय चसने कुरामा कुनै शङ्का  
छैन । Political stability छ देशमा । जनिाले चाहेको political stability, अन्िरायष्ट्रिय 
समदुायले चाहेको political stability, त्यो मलुकुमा छ आज political stability । ५ वषयसम्म 
यो गठबन्धन दायाँ बायाँ हुँदैन भने्न ल्स्िधि छ । जनिाले चाहन्छ रोजगारी, जनिाले चाहन्छ 
आधियक ष्ट्रवकास, जनिाले चाहन्छ आधियक समषृ्ट्रद्ध । म अियमन्त्रीलाई धन्यवाद ददन चाहन्छु, 
अष्ट्रहलेको प्रचण्ि नेितृ्वको सरकारलाई धन्यवाद ददन चाहन्छु ष्ट्रक One of the best budget of this 

country. यो country को एउर्टा अधिसनु्दर बजेर्ट घोषर्ा भएको छ । जसले देशमा आधियक 
ष्ट्रक्रयाकलापलाई बढाउने, रोजगारी बढाउने, GDP बढाउने र यो मलुकुलाई एउर्टा उन्नधिको 
बार्टोमा, ष्ट्रवकासको बार्टोमा अगाधि बढाउने गरी अत्यन्ि कठोर कदमहरू चाधलएको छ । 
कठोर कदमहरू र सही कदमहरू चाधलएको छ, बजेर्टको माध्यमद्वारा ।  

त्यधि मातै्र होइन, सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो आधियक ल्स्िरिा, आधियक ष्ट्रवकास 
पधछको जनिाले चाहेको िेस्रो agenda भनेको सशुासन हो, भ्रष्टाचार शून्यिा हो, सेवा प्रवाह  
हो । यो क्षेत्रमा म एक/दइुर्टा कुरा राख्न चाहन्छु । CIB ले, नेपाल पधुलस फोसयले, नेपालको 
संष्ट्रवधान र काननुले खिा गरेको धनकायहरूले नक्कली भरु्टानी शरर्ािी ष्ट्रवषयमा जे धनरकषय 
धनकासयो नेपाल पधुलस फोसयले, के त्यो नेपाल पधुलस फोसयको त्यो धनरकषय, जसलाई अष्ट्रहले 
court ले हेदै छ, के त्यो गलि हो? त्यसमा के िपाईँहरूको असन्िषु्ट्रष्ट छ? CIB ले लधलिा 
धनवासको ष्ट्रवषयमा, scandal मा, जे धनरकषय धनकालेको छ, जे कारबाही गदै छ, जे अन्वेषर् गदै 
छ, जनु प्रष्ट्रक्रयाबार्ट यो ष्ट्रवषय अगाधि बढ्दै छ, के प्रमखु प्रधिपक्षको यसमा नाखसुी हो? के 
असन्िषु्ट्रष्ट हो? CIB, त्यो CIB, सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, जनु CIB ले ष्ट्रवगिका ददनहरूमा रािो 
पासपोर्टय काण्िलाई धछनोफानो गयो, operation quack चलायो, operation mack spider चलायो, 
३३ ष्ट्रकलो सनु प्रकरर्लाई धछनोफानो गयो, अवैध call bypass गने ष्ट्रवषयलाई रु्टङ्खग्यायो, त्यसले 
कारबाहीलाई अगाधि बढायो, रानीबारी engineer दम्पिी हत्या काण्िको सफल operation 
चलायो, पृ् वी शाह ..... ठगी र सङ्गदठि अपराधको पदायफास गयो र त्यधि मातै्र होइन 
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सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, लामो छ यो । दशौँ, बाह्रौँवर्टा ष्ट्रवषयहरूमा म अगाधि जान चाहन्छु 
िर समय छैन । 

भखयरै आज मातै्र अष्ट्रहले जे १ सय ल्ववन्र्टल भधनएको सनुको छानधबन जनु हुँदै छ, CIB 
ले ल्जम्मा पा'को छ । त्यो CIB ले आज मातै्र पधन यो ष्ट्रवषयमा दइुर्टा िप ल्चधनयाँ नागररकलाई 
समािेको छ, आज मातै्र धबहान समािेको छ । आज मातै्र fake certificate प्रकरर्मा ७ वर्टा 
िावर्टरहरूलाई समािेको छ । जसमा एक जना unfortunately, unfortunately, दभुायग्यवश हाम्रो 
सांसद पधन पनुयभा' छ । सांसदको ष्ट्रहसाबले हामी द:ुखी छौँ । ििाष्ट्रप, investigation गदै छ । 
CIB ले investigation को प्रष्ट्रक्रया अगाधि बढाउँछ । CIB माधि question गनुय भनेको के हो 
भन्दाखेरर आफ्नो राजनीधिक काययकिाय राखेर सधमधि बनाउने र छानधबनलाई ढाकछोप गने । 
This is the conspiracy. This is the design. प्रमखु प्रधिपक्षको design के हो भन्दाखेरर म बिो 
नरम शब्दमा यो question खिा गनय चाहन्छु, यो नेपालका राजनीधिक पार्टीहरूले, म यो भन्न 
चाहन्छु, नेपालको राजनीधिक पार्टीहरूले जब जब पधुलस प्रशासनमाधि, राज्यको संयन्त्रमाधि 
हस्िक्षेप गयो, intervene गयो, गलि ष्ट्रकधसमले हस्िक्षेप गयो, त्यधिबेला पधुलसहरू पङ्गु भ'को  
छ । त्यधिबेला नेपालका investigating agency हरू पङ्गु भएको छ । यो पङ्गु बनाउने काम 
नेपाल पधुलस फोसयको आफ्नो कमजोरी होइन, नेपाल पधुलस फोसयलाई बारम्बार कमजोर गने 
काम यहाँका गहृमन्त्रीहरूले गरेका छन ् ष्ट्रवगिमा, प्रधानमन्त्रीहरूले गरेका छन ् ष्ट्रवगिमा, 
राजनीधिक पार्टीका 'क' शे्रर्ीका नेिाहरूले गरेका छ ष्ट्रवगिमा ।  

म धन्यवाद ददन चाहन्छु, नारायर् काजी शे्रष्ठलाई । One of the best Home Minister of 

this country. सफल Minister of this country, गहृमन्त्री । आज गहृमन्त्री नारायर् काजीको 
ष्ट्रवरुद्धमा यत्रो ठुलो आक्रमर् ष्ट्रकन? आज सफल अियमन्त्री प्रकाशशरर् महिको ष्ट्रवरुद्धमा यत्रो 
ठुलो आक्रमर् ष्ट्रकन? यी दइुर्टा व्यल्क्तहरू आज लाक्षल्र्क पात्रको रूपमा आएको छ, positive 
पात्रको रूपमा आ'को छ । जसले economy लाई राम्रो गनय खोल्जराखेको छ, जसले यो 
देशबार्ट smuglling लाई, सङ्गदठि अपराधलाई अन्ि गने गरी, चाहे मेरो कुसी जान्छ जाओस,् 
मेरो पद जान्छ जाओस ्िर म यसलाई हाम्र ैपार्टीको मान्छे भए पधन, गठबन्धनकै मान्छेहरू भए 
पधन, जो भए पधन investigation ले ि्य र प्रमार्को आधारमा, CIB को ि्य र प्रमार्को 
आधारमा यदद भोधल जे रु्टङ्गो लाग्छ, त्यो गनय हामी ियार छौँ भनेर गहृमन्त्रीले भन्दै हनुहुनु्छ । 
त्यसमा question खिा गने, question खिा गनुय नै के हो भन्दाखेरर त्यसमा दालमे काला हे । 
दालमे काला, रहस्य छ यसमा । र त्यही कारर्ले ष्ट्रवगिमा लामा लामा िस्करी काण्िहरू, 
भ्रष्टाचारहरू एक से एक ओम्नी देल्ख धलएर ५/५ वषयअगाधि नै renew गरेका काण्िहरू, 
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Gokarna Resort, ५ वषय बाँकी नै धियो, ५ वषयअगाधि नै २५ वषयको लाधग renew गददययो । के 
खेल धियो त्यसमा? दजयनौँ यस्िा ल्चजहरू भन्न सष्ट्रकन्छ । म एउर्टा राजनीधिक काययकिायको 
नािाले, दलको एउर्टा धसपाहीको नािाले म यो कुरा भन्दै छु । त्यसकारर् म बहिु 
emotionally र बहिु म इमान्दारीको साि, म खलेुर, म प्रमखु प्रधिपक्षसँग भन्न चाहन्छु ष्ट्रक 
प्रधानमन्त्रीजीले भन्दै हनुहुनु्छ, गहृमन्त्रीजीले भन्दै हनुहुनु्छ, बस ३५ ददन CIB लाई 
investigation गनय ददनसु,् Independently गनय ददनसु ्। जसरी अष्ट्रहले न प्रधानमन्त्रीजीले हस्िक्षेप 
गनुयभा' छ, न गहृमन्त्रीजीले हस्िक्षपे गनुयभा' छ । CIB ले आफ्नो investigation गररराखेको  
छ । हाउस, न दधुको दधु, पानीको पानी ि हनु्छ धन, दधुको दधु र पानीको पानी हनु्छ । 
चोरको खटु्टा कार्ट भनेपधछ खटु्टा ष्ट्रकन उचासने? दालमे काला हे ।  

त्यसकारर्ले म के भन्न चाहन्छु भने म बहिु ष्ट्रवनम्रिासाि प्रमखु प्रधिपक्षसँग आग्रह गनय 
चाहन्छु, एउर्टा दलको, नेपाली काँग्रसे संसदीय दलको एउर्टा धसपाहीको नािाले हामी गम्भीर 
बनौँ । मदन भण्िारीले democracy को लाधग धेरै लड्नभुा' छ । नेकपा एमालेले पधन 
democracy को लाधग लिेको छ । जनिाको बहदुलीय जनवाद democracy भन्छ । 
Democracy लाई injured नगरौँ, संसद ष्ट्रवघर्टन गने काम नगरौँ, संसदलाई रोवने का 
म नगरौँ । एउर्टा गलि भारय स्िाष्ट्रपि गदै छ । सत्तापक्ष पधन यसमा पनु: ष्ट्रवचार गनुयपछय । 
गलि भारय के स्िाष्ट्रपि गनय खोल्जदैँ छ भने गलि narrative, यो सदन भनेको असपमिको  
हनु्छ । र सरकार मातै्र बहमुिको हनु्छ, गलि । सरकार पधन बहमुिको हनु्छ, Parliament 
पधन बहमुिको हनु्छ । असपमिले दधुनयाँमा कहीीँ पधन बन्दक बनाउन पाउँदैन । बन्दक 
बना'को छ, यो parliament लाई । Parliament चसन ददनपुछय । बोसनलाई स्विन्त्र छ, 
प्रधिपक्ष । बोसन पाइन्छ । बोसनको लाधग सदन हो, प्रधिपक्षको लाधग । रोवनको लाधग, 
block गनयको लाधग, अवरुद्ध गनयको लाधग होइन । यो narrative नै गलि ष्ट्रकधसम narrative चैँ 
यहाँ स्िाष्ट्रपि गनय खोल्जदैँ छ । त्यसकारर् सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, धेरै कुरा म भन्न 
चाहन्छु, समयको पाबन्दी छ । िर छ हामीलाई, कहीीँ मध्यावधध सयाउन खोल्जएको ि होइन? 
संसद ष्ट्रवघर्टन गनय खोल्जएको ि होइन? हामीलाई शङ्का छ । .....(समय सष्ट्रकएको) । 

  

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय राजेन्र लक्ष्मी गैरे । 

 

 (११:३१ बजे) माननीय श्री राजेन्र लक्ष्मी गैरे (नपेाल कम्यधुनष्ट पार्टी, एकीकृि 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, आज हामी यो आधियक वषयको बजेर्ट पास गरेर अब हाम्रो 
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सदन हाम्रा नीधि धनमायर्हरू बाँकी काम नीधि धनमायर् गनुयपने ठाउँमा हामी हनुपुने हो िर यस्िो 
भइरहेका छैन । आज देश र जनिाले, दधुनयाँले धनकास खोजेको छ िर देशले धनकास पाएको 
छैन । हाम्रो, यो सदन ददनददनै अवरुद्ध भएको छ । हामीलाई यसरी अवरुद्ध हुँदा आम 
नेपालीले हामीलाई सराप गरेका छन ्। त्यहाँ गएर सदन अवरुद्ध गरे, जनिाको पक्षमा काम 
गरेनन,् हामीलाई यो आरोप लागेको छ । यो आरोप हामीले ल्जन्दगीमा, हामी जनप्रधिधनधधको 
हैधसयिले आएको कारर्ले जनिाले लगाएका हनु ् । यो हामीले भोधल धिनय पाउछौँ? भोधल 
हामीले जवाफ ददने ठाउँ छ ष्ट्रक छैन? यसरी हामीले गम्भीर हनुपुदयछ भने्न लाग्छ । सनु 
काण्िमा अष्ट्रहलेसम्म प्रधिपक्षले जनु उच्चस्िरीय छानधबन सधमधि गठन गनुयपछय भनेर भधनरहेको 
छ । यो भन्सारसँग पधन, राजस्वसँग पधन, सीआईबीसँग पधन जोधिएको ष्ट्रवषय छ । आज एउर्टा 
चरर् पार गरेर सीआईबीलाई अनसुन्धान गनयको धनल्म्ि कामको ल्जम्मेवारी ददइएको छ । 
सीआईबी, यो देशको अब्बल माधनन्छ । ष्ट्रवश्वले अब्बल मान्छ, ८० हजार सेनाको फोसय, 
अनसुन्धान ष्ट्रर्टम, त्यसलाई आज ष्ट्रवश्वले मानकेो ष्ट्रर्टमलाई हामीले ष्ट्रकन अष्ट्रवश्वास गरररहेका छौँ? 

हामीले अष्ट्रवश्वास गनुयको कारर्, लाभ र हानीको आधारमा सम्िौिा गने र सङ गदठि अपराधलाई 
फेरर गमुराहमा पाने ष्ट्रहसाबले हामीले यस्िो कुराहरू गरररहेको हामीले सधुनरहेका छौँ । त्यसो 
हनुाले सधमधि गठन गदैमा यो देशले धनकास पाउँछ? सधमधिले नै ठेगान लाउन सवछ भने्न कुरा 
ष्ट्रवगिलाई पधन हामीले हेरौँ न ि? म यधि द:ुखी भएको ददन कुन हो भनी जननिेा मदन 
भण्िारीको गािी दघुयर्टना भएको, हत्या, गािी धत्रशलुीमा खसेको ददन हामी सारै द:ुखी भएका 
धियौँ । हामी पासपादेल्ख ल्चिवन हुँदै लास खोज्दै खोज्दै िीन ददनपधछ दशरि रङ्गशालामा लास 
राखेर पशपुधिसम्म जाने हामी उच्चस्िरीय छानधबन सधमधि बनेको धियो ि । जननेिा मदन 
भण्िारीको दघुयर्टना हो ष्ट्रक हत्या हो? आज पधन नेपाली जनिाले प्रश्न गरेका छन ्। हामीले 
उत्तर ि पाएनौँ ि, पाएनौँ छानधबन सधमधि बनाउँदैमा । आम नेपाली जनिाले गरेको प्रश्नको ि 
उत्तर पाइँदैन भने आज अपराध अनसुन्धानले, सीआईबीले गरेको अनसुन्धानमा हामीले question 

गरेर, यो देशलाई किा धकेसदै छौँ? हामी यस मानेमा द:ुखी छौँ । धिब्बिको बार्टो हुँदै 
धिब्बिीहरूले नेपालको बार्टो प्रयोग गने भारिीयहरूले बार्टो प्रयोग गने र अरू कैयौँ देशहरूले 
नेपाललाई एउर्टा ट्राल्न्जर्ट बनाउने र यहाँ खेसने, हरेक खालका अपराधहरू गने कामहरू गरेका 
छन ्भने्न मानेमा हामी नेपाली भएको ष्ट्रहसाबले हामीले असाध्यै द:ुख मानु्नपने कुरा हो । यसको 
धनल्म्ि हाम्रो सीमा सरुक्षाको कुरा, हाम्रा आगमनको कुरा यही सरकारले गनुयपछय धन ि, यो 
सरकारले गनुयपदयछ । हामीले ष्ट्रवगिमा गरेनौँ भने्न होइन । जे छ अष्ट्रहले वियमानमा गने हो, 
गनयको धनल्म्ि हामी सबैको साि ि चाष्ट्रहन्छ ि । प्रधिपक्षको पधन साि चाष्ट्रहन्छ । सरकारको 
पधन साि चाष्ट्रहन्छ । िब मातै्र हामी रु्टङ्गोमा पगु्न सवछौँ । लाभ र हानीको आधारमा सम्िौिा 
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गने, कहीीँ चाष्ट्रहँ मन्त्रीहरू ढलाको आधारमा ररस उठ्ने, कहीीँ चाष्ट्रहँ कुनै पदको धनल्म्ि चाष्ट्रहँ 
बागेधनङ गने, यस्िो गर् यौँ भने हाम्रो व्यल्क्तगि रूपमा हामीलाई एक दईु जना फाइदा ि होला 
िर देशको धनल्म्ि फाइदा हुँदैन, आम नेपालीको धनल्म्ि फाइदा हुँदैन । त्यसो भएको हनुाले 
हामी यसलाई ष्ट्रवश्वास गनुयपछय र कुनै पधन disturb नगररकन हामीले यो अनसुन्धानलाई अगाधि 
बढाउन ददनपुछय । यदद यो अनसुन्धान धबचैमा िषु्ट्रहयो, भ्रष्टाचार मौलायो भने हामीले फेरर 
खबरदारी गनुयपछय । हामी धमलेर फेरर यो ष्ट्रवषयलाई उठान गनुयपदयछ । र अष्ट्रहले जनु ष्ट्रहसाबले 
अगाधि बढ्नभुएको छ प्रधानमन्त्री, गहृमन्त्री, अियमन्त्री, सबै मान्छेले salute गरेका छन ्। मैले 
ष्ट्रवज्ञहरूको पधन कुरा सनुेको छु । कहाँ गहृमन्त्री जोधिन्छन?् कहाँ प्रधानमन्त्री जोधिन्छन?् कहाँ 
अियमन्त्री जोधिन्छन?् कहाँधनर बधलयो भएको छ? कहाँ कमजोर भएको छ? देशका ष्ट्रवधभन्न चाष्ट्रहँ 
ठाउँमा बसेर काम गरेका माधनसहरूले आफ्नो अनभुवहरू sharing गरररा' छन ्। हामीले पधन 
सधुनरहेका छौँ । र हामी हरेक काममा, जे काम गदाय पधन हामी यो देशको सरुक्षा धनकायलाई 
गहुाने, हामीले त्यसलाई ष्ट्रवश्वास गने, हामी नधछरेर हाम्रो घरधभत्र अनसुन्धान गनय उसलाई ल्जम्मा 
लगाउने, हामी यो सबै कुरा केका आधारमा गरररा' छौँ, ष्ट्रवश्वासको आधारमा गरेका छौँ । 
त्यसैले गदाय यो सनु काण्िको अपराधीहरूलाई समाउने काम गरेको छ । यसलाई रु्टङ्गोमा 
परु् याउँदासम्म हामी धैययिा गरौँ र हामी अगाधि बढौँ भन्न चाहन्छु । 

 र अको कुरा धमर्टरब्याजीको कुरा पधन सरकारले धछरै्ट, यो ष्ट्रवषयमै चाष्ट्रहँ रु्टङ्गो 
लगाउनपुदयछ । आज मान्छेहरू िाल खाऊँ ष्ट्रक भाि खाऊँ भएर साहलेु घरमा बस्न नददएर 
अिाधलएका छन ्। यसलाई हामीले यो कुरा पधन रु्टङ्गो लगाउनपुने देल्खएको छ । यसको लाधग 
पधन हाम्रो सदन चसनपुने छ । 

 र म सािै अको कुरा पधन के जोड्न चाहन्छु भने स्वास््य धबमाको कुरा जोड्न  
चाहन्छु । स्वास््य मान्छेको लाधग मौधलक हक हाम्रो संष्ट्रवधानमा छ । र स्वास््यमा चाष्ट्रहँ 
हामीले स्वास््य धबमाको कुरा गर् यौँ, हामीले धनरन्िरिा पधन ददयौँ । आज स्वास््य धबमा 
गरररहेका हल्स्पर्टलहरूले, धनजी मेधिकल कलेजहरूले पैसा पाएनौँ भने्न नाममा स्वास््य धबमा 
रोकेका छन ्। हाम्रो सरकारी संरचनाको, सरकारी हल्स्पर्टलको त्यो सेवा ददन सवने अवस्िा 
अष्ट्रहले छैन । हामीले आजको आजै, भोधलको भोधल, त्यो सेवा भनय सवने, हामी एमआरआई 
गराउन सवने, सीर्टी स्यान गराउन सवने अवस्िामा पधन छैनौँ । त्यस्िो खालको अवस्िा हाम्रो 
स्वास््य क्षेत्रलाई बधलयो बनाउनपुछय सरकारले, हाम्रो सरकारी हल्स्पर्टलहरू बधलयो हनुपुछय । 
िर अष्ट्रहले हामीसँग जनु शल्क्त छ, जनु क्षमिा छ, त्यसलाई पधन पररचालन गनुयपदयछ र स्वास््य 
धबमा बोिय र स्वास््य मन्त्रीको ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्छु । स्वास््य धबमा लाग ुगनयको धनल्म्ि 
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धछटै्ट यो सरकारले अगाधि बढाउनपुछय र सबैले यसमा साि ददनपुछय भने्न मलाई लाग्छ । र 
पशकुो कुरा, आज नेपालीहरूको गजुारा चलाउने बार्टो पशपुन्छी हो । त्यसैबार्ट मान्छेले एक 
िेवची दधु बेचेर ननु िेलहरू चलाउने गछयन,् मलबार्ट खेिीपािी गने गछयन ्। आज गोठमा 
बाधेँका पशहुरू िङ ग्रङ िङ ग्रङ, यो lumpy skin  भने्न रोगले ढधलरहेका छन,् मरररहेका छन ्र 
ष्ट्रकसानहरू रोइरहेका छन ्। यस्िो बेलामा हामी संवेदनशील हनुपुछय ष्ट्रक पदैन? हाम्रो सरकार 
संवेदनशील हनुपुछय ष्ट्रक पदैन? सरकारले िी गोठ खाली भएका ष्ट्रकसानहरूलाई एउर्टा भए पधन, 
दइुर्टा भए पधन पश ुगोठमा बाँध्न सवने हैधसयि कायम गददयनपुछय । र धबरामी भएका पशहुरूको 
उपचार गददयनपुछय । धछर्टोभन्दा धछर्टो यो चाष्ट्रहँ पशहुरूको खेिीको ष्ट्रहसाब गरेर ष्ट्रकसानहरूलाई 
राहि परु् याउन, क्षधिपूधिय ददन, यो पशपंुक्षी कृष्ट्रष मन्त्रीको पधन ध्यानाकषयर् गनय चाहन्छु । 
प्रधानमन्त्रीको पधन ध्यानाकषयर् गनय चाहन्छु । ष्ट्रकसानहरू रोइरहेको बेलामा हामीले मलम 
लाउन सकेनौँ भने अिय हनुे छैन । हाम्रो ष्ट्रकसानहरूका गोठहरू खाली भए, यो गोठमा भनयको 
धनल्म्ि सरकारले धछर्टोभन्दा धछर्टो यो काययक्रम सयाओस ्र ष्ट्रकसानलाई राहि परु् याओस ्भनेर म 
भन्न चाहन्छु । 

 र अको कुरा: हामीले अष्ट्रहले यहाँ यो कुराहरू गरररहँदा आज सिकहरू भररएको छ, 
सिकहरू िाधिएको छ । मान्छेहरूले आफ्ना अधधकारका लिाइँ लधिरहेका छन ्। आददवासी 
जनजाधि सािीहरूले हाम्रो मानहानी भयो भनेर आवाजहरू बलुन्द गनुयभएको छ । हामी 
सानाधिना कुराहरूमा पधन ध्यान ददनपुने हनु्छ । कधिपय आफ्ना संस्कारहरू छन ् । मगर 
समदुायलाई हेने हो भन े उनीहरूले आफ्नो सास ुआमालाई माइज ु गमुा भन्छन ्। ससरुालाई 
पसुाज ुभन्छन ्। अधन आफ्नो ज्वाइँलाई भान्जा भन्छन ्। उनीहरूको आफ्नो संस्कृधि छ, चलन 
छ । यस्िा कुराहरूमा हानी भयो भनेर आवाजहरू उदठरहेको छ । हाम्रो समाजमा भएका 
परम्परा, संस्कृधिहरूलाई जगेनाय गने कुरा, उनीहरूको परम्परा हामीले माने्न कुराहरूलाई पधन 
हामीले अवमूसयन गरेर, हामी बढी जाने्न भएर आवाजहरू उठाउँदा, हामी बोधलरहँदा कसैको 
मानमयायदामा हानी पगु्या छ ष्ट्रक भनेर हामीले नसोच्ने हो भने हाम्रो समाज किा जाँदै छ । 
त्यसो हनुाले आफ्ना परम्परा, संस्कृधिहरूलाई जगेनाय गनयको धनल्म्ि जनु खालको आवाजहरू 
उदठरहेको छ, यसलाई हामीले समियन गनुयपदयछ । गलि कुरा बोसने मान्छेहरू सल्च्चनपुदयछ र 
सही कुराहरूलाई अगाधि बढाउनपुदयछ भने्न कुरा म राख्न चाहन्छु । अन्िमा हामी फेरर पधन म 
सरकारको ध्यानाकषयर् गनय चाहन्छु । बाढी पीधििले धेरै धनजनको क्षधि भएको छ । कैलाली, 
कञ्चनपरुका सािओर्टा ल्जसला प्रभाष्ट्रवि भएर आज बार्टो क्षि ष्ट्रवक्षि भएर सम्पकय ष्ट्रवहीन भएका 
छन ्। त्यहाँको मान्छेहरूलाई आविजावि गनय, खान, रासनहरू सयाउन, मान्छे ष्ट्रवरामी लैजान 
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अप्ठ्यारो परररहेको छ । यस्िो बेलामा सरकारले िरुुन्ि ध्यान ददएर त्यहाँका जनिाहरूको 
अवस्िालाई धछर्टोभन्दा धछर्टो..... (समय सष्ट्रकएको) ।  

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय मोहम्मद खाधलद । 

  

(११:४२ बजे) माननीय श्री महोम्मद खाधलद (जनिा समाजवादी पार्टी, नपेाल):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, हाल चामलको धनयायिमा केही रोक लगाएको होहसलाको भरमा मात्र 
बजारमा चामलको मूसय एक्कासी बढेको छ । त्यिाधिर सरकारको ध्यान अवश्य नै गएको छ । 
र त्यसको अनगुमन पधन भइरहेको छ, िर मलाई लाग्छ ष्ट्रक अि प्रभावकारी अनगुमन हनुपुने 
हो । बोरीमा २ सयदेल्ख ३ सय रुपैयाँसम्म मूसयमा वषृ्ट्रद्ध भएको बजारमा पाइएको छ । यो 
प्रत्येक नेपाली जनिासँग गाँधसएको, प्रत्येक नेपाली जनिासँग सम्बल्न्धि समस्या रहेकोले 
सरकारले प्रभावकारी अनगुमन गनुयपछय भने्न म माग रा्दछु ।  

अको कुरो, ष्ट्रवचारको स्विन्त्रिा, अधभव्यल्क्तको स्विन्त्रिा प्रजािन्त्रको गहना हो र 
यहाँसम्म पगु्नको लाधग ष्ट्रवधभन्न राजनीधिक दलका हाम्रा नेिाहरूले, नेपालका Scholar हरूले, 
बषु्ट्रद्धजीवीहरूले, नागररक समाजले धेरै बधलदानी चकुाएको छ । धेरै बधलदानी ददएको छ । 
अधन हामीले  ०७२ को संष्ट्रवधान पाएका छौँ ।  यो संष्ट्रवधानले पधन धारा १७ को (१) खण्ि 
(क) मा ष्ट्रवचार र अधभव्यल्क्तको स्विन्त्रिा ददएको छ िर त्यसलाई कसरी प्रयोग गने? कुन 
प्रकारले प्रयोग गने? त्यसलाई आफ्नो राम्रो ष्ट्रवचार, समाज र देश धनमायर्को लाधग प्रयोग गने ष्ट्रक 
सामाल्जक सद्भावलाई समाप्त पाने? देशमा द्वन्द्व धनम्त्याउने र यहाँका ष्ट्रवधभन्न समाजहरूका धबचमा 
भएका माया र स्नेहलाई समाप्त पाने गरी अधभव्यल्क्त ददने हो? संष्ट्रवधानको धारा १७ को (२) च 
को खण्ि (१) मा प्रष्ट पाररएको छ । खण्ि (क) को कुनै कुराले नेपालको सावयभौमसत्ता, 
भौगोधलक अखण्ििा, राष्ट्रियिा र स्वाधीनिा वा सङ्घीय इकाई वा ष्ट्रवधभन्न जाि, जािी, धमय, 
सम्प्रदाय धबचको ससुम्बन्धमा खलल पने जािीय भेदभाव र छुवाछुि आदद सबै कुरा संष्ट्रवधानमा 
प्रष्ट पाररएको छ । िैपधन हाम्रा केही वीर बहादरु साहवहरूले खासगरी जनजाधि, आददवासी, 
दधलि र समाजमा सबभन्दा पछाधि पाररएका वगयलाई लल्क्षि गरी सधैँ होच्याउँने र अपमाधनि 
गने अधभव्यल्क्त सावयजधनक रूपमा ददइरहेको छ । र त्योसम्बन्धी राज्यसमक्ष कष्ट्रहले धलल्खि 
रूपमा, कष्ट्रहले मौल्खक रूपमा र कष्ट्रहले सञ्चार माध्यमको रूपमा र कष्ट्रहले काही ीँ आन्दोलनको 
रूपमा पधन ध्यान आकषयर् गराउने कुरा आइरहेको छ । म सधैँ भने्न गछुय र हामी सबैको 
सािा मान्यिा हो ष्ट्रक नेपाल ष्ट्रवधभन्न जािजाधि, भेषभषुा, भाषा, संस्कृधि र सभ्यिाको देश हो । र 
यो ष्ट्रवष्ट्रवधिामा हाम्रो सनु्दरिा चारैधिर देखापरररहेको छ । िर यो सनु्दरिालाई िढाउने, यो 
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सनु्दरिालाई समाप्त पाने प्रयास भइरहेको छ । त्यिाधिर राज्यले गम्भीर रूपमा ध्यान ददनपुछय 
भने्न मेरो आग्रह छ अध्यक्ष महोदय ।  

अको कुरो, म के सबै म यसमा केही नछुट्याइकन ष्ट्रकन भने्न ष्ट्रक हामीले हेररराखेको 
छौँ । यदद कुनै राजनीधिक दल आज मसँग छ भने एकदम राम्रो, एकदम भर, उहाँमा कुनै 
त्ररु्टी छैन । र ष्ट्रवपक्षमा जाने ष्ट्रवल्त्तकै, त्यो राजनीधिक दल िष्टष्ट्रवनका फोहोर जस्िा  
भइहासछ । यो मानधसकिाले, यो मानधसकिाको हाम्रो नेपाली जनिाले पधन गरररहेको छ । र 
जनु प्रजािन्त्र, जनु Democracy, जनु आज ष्ट्रवचार र अधभव्यल्क्तको आज आजादी र स्विन्त्रिा 
हामीले सयाएका छौँ, (सम्माननीय अध्यक्ष:- मोवाइल बन्द गनुयहोस,् मोवाइल बन्द ।) त्यसमाधि 
नै प्रश्न ल्चन्ह उदठरहेको छ । आज जनिा, नेपालका जनिा हाम्रा कारर्ले, राजनीधिक दलका 
कारर्ले उनीहरूमा कहीीँ न कहीीँ धनराशा उत्पन्न भइरहेको छ भने, म ष्ट्रवशेष गरी प्रधिपक्ष र 
सािमा पक्षका पधन सािीहरूमा पधन ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्छु ।  

जनु त्याग र बधलदानबार्ट िपाईँले यो व्यवस्िा सयाउनभुएको छ । आज त्यस ष्ट्रवरूद्ध 
षियन्त्र भइरहेको छ, िपाईँहरू सचेि हनुहुोस,् सचेि हनुभुएन भने िपाईँहरूको त्याग र बधलदान 
र िपस्या खेर जान्छ । धन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष: माननीय िलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय ।  

 

(११:४८ बजे) माननीय श्री िलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय (राष्ट्रिय जनमोचाय):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, आज देशका अगाधि गम्भीर समस्याहरू छन ्। जनिाका, जनजीष्ट्रवकाका सवालहरू 
र्टिकारो रूपमा उदठरहेको छ । देशमा बाढी पष्ट्रहरो र सिक अवरोधले जनिाहरू कष्टसाध्य 
जीवन धबिाइरहेका छन ् । त्यस खालको अवस्िामा, अब देशमा भ्रष्टाचारको ष्ट्रवरुद्धमा जनु 
ष्ट्रकधसमको ष्ट्रववाद यहाँ उदठरहेको छ, यसमा म के भन्न चाहन्छु भन े प्रधिपक्षका सािीहरूले 
उच्चस्िरीय आयोगको, उच्चस्िरीय छानधबन सधमधिको कुरा जनु उठाइरहनभुएको छ, यो 
छानधबन सधमधिलाई यहाँहरूको के अियमा चैँ यसको आवश्यकिा महससु भएको हो? त्यो प्रष्ट 
हनुपुयो । ष्ट्रकनभन्दा सरकार स्वयम ्सरकारले छानधबनलाई अगाधि बढाएको छ । सरकारी 
धनकायले त्यसलाई अगाधि बढाइरहेको छ । र कधिपय दोषीहरू समाधिएका छन,् कधिपय 
समाधिने क्रममा छन ्। र स्वयम ्गहृमन्त्रीले पधन ३५ ददनधभत्र यसको root cause मा म पगु्छु, 
३५ ददनको मलाई अवधध ददनसु ्भनेर उहाँले बोधलसवनभुएको छ । यस अवस्िामा हामीले यो 
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प्रष्ट्रक्रयालाई धबचमा रोवन ष्ट्रकन चाष्ट्रहरहेका छौँ? यो बलु्िनसवने कुरा छ । यहाँ प्रवक्ता 
माननीयज्यूहरूले पधन आफ्ना ष्ट्रवचारहरू राख्नभुो' । कधि यो देशको गधिष्ट्रवधधलाई, संसदको 
गधिष्ट्रवधधलाई अवरुद्ध गरेर हामीले जनिाको अधधकार र उनीहरूको सषु्ट्रवधामा चैँ हामीले हनन 
गनय ि खोल्जरहेका छैनौँ? किै त्यिाधिर ि त्यो भइरहेको छैन? हाम्रो ध्यान त्यसमा चैँ जाओस ्
भने्न मैले भन्न चाहन्छु ।  

र हामी अष्ट्रहले देशमा नयाँ बजेर्ट पास भएर हामीले जनिाका जसदाबसदा समस्याहरूको 
ष्ट्रवषयमा, देश धनमायर् र ष्ट्रवकासको ष्ट्रवषयमा, जनिाका चाहना र आवश्यकिाहरूको ष्ट्रवषयमा 
हामीले, यो सदनले आवश्यकीय नीधि, धनयम, काननु र प्रावधानहरू बनाएर हामीले जनिालाई 
सषु्ट्रवधा ददनपुने ठाउँमा, पर्टक पर्टक हामीले यो संसदलाई अवरोध गरेर हामीले जनिालाई के 
सन्देश ददन चाष्ट्रहरहेका छौँ? यो कुरा पधन हामीले सोच्नपुछय भने्न मैले ठानकेो छु । त्यसैले यो 
भ्रष्टाचार काण्ि, यसलाई धनल्िि रूपमा रु्टङ्गोमा परु् याउनको लाधग हामीले सरकारलाई मद्द 
ि गरौँ । र त्यसपधछ के नधिजा आउँछ, त्यो नधिजा आएन भने अधन हामीले कुन स्िरको 
सधमधि बनाउने हो? कुन मन्त्रीलाई छानधबन गने हो? कुन चैँ कमयचारीलाई हामीले कठघरामा 
उभ्याउने हो? त्यसपधछ िपधसलका कुराहरू हनु जान्छन ्। त्यसैले मैले यही कुरा आग्रह गदै 
यो संसदलाई बन्दक नबनाऊँ । यो सावयजधनक महत्त्वका ष्ट्रवधेयकहरू पाररि हनु बाँकी छन,् 
ऐन काननुहरू बन्न बाँकी छन,् कयौँ pending रहेका ल्चजहरूलाई बारे छलफल गरेर हामीले 
त्यसलाई रु्टङ्गो लगाउन ुछ । जनिाका प्रत्यक्ष सरोकारका कुराहरू हामीले यहाँ गनय आएका  
हौँ । त्यसैले यो कुरालाई हेक्का राखेर हामीले बढी यो संसदलाई अवरुद्ध गनयधिर नजाऊँ भने्न 
मैले अनरुोध गनय चाहन्छु, प्रधिपक्षका सािीहरूलाई । र यो सदनलाई सचुारु गनयको लाधग हामी 
सबैले मद्दि गरौँ । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष: माननीय िावर्टर ष्ट्रवमला राई पौियाल ।  

 

(११:५३ बजे) माननीय िा. ष्ट्रवमला राई पौियाल (मनोनीि):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
पष्ट्रहला म एउर्टा सावयजधनक महत्त्वको कुरामा सरकारको ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्छु । ष्ट्रवश्व 
स्वास््य सङ्गठन, WHO को पूवी एल्शयाको क्षेत्रीय धनदेशकको ठाउँ चैँ खाली भइराखेको छ । 
र त्यसमा नेपालले उम्मेदवारी ददने कुरा, त्यो धनदेशकको position मा नेपालको िफय बार्ट 
उम्मेदवारी ददने कुरा पष्ट्रहलाको सरकारले धनर्यय गरेको हो, मल्न्त्रपररषद बारै्ट धनर्यय भएको हो । 
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र त्यो मल्न्त्रपररषद बार्ट धनर्यय भइसकेकै आधारमा िा. शम्भ ु आचायय, जो नेपालको िफय बार्ट 
WHO मा कररब ३० वषयअगाधिदेल्ख काम गरररहनभुएको छ । असाध्यै दक्ष पधन हनुहुनु्छ । 
पूवी एल्शयामा असाध्यै धेरै पररल्चि पधन हनुहुनु्छ । उहाँले चैँ उम्मेदवारी, नेपाल सरकारको 
िफय बार्ट उम्मेदवारी ददनभुएको हो । यो पष्ट्रहलाको सरकारले नै यसलाई धेरै promote पधन 
गररराखेको अवस्िा हो । अष्ट्रहले आएर October ३० देल्ख November १ सम्ममा त्यो 
सधमधिको बैठक बस्दै छ, Geneva मा । र त्यसपधछ त्यहाँ चैँ जनु election हुँदै छ र त्यो 
election मा नेपालको िफय बार्ट नेपालको उम्मेदवारलाई ल्जिाउन ु अधि नै आवश्यक छ । 
ष्ट्रकनभन े त्यसले नेपाललाई िपु्रै प्रत्यक्ष, अप्रत्यक्ष फाइदा पधन हनु्छ । नेपालको एउर्टा दक्ष 
मान्छे त्यो ठाउँमा पगु्न ुपधन हनु्छ । त्यो भएर नेपालको image को कुरा पधन छ, ष्ट्रवश्वमा । र 
WHO लाई नेपालले गने contribution को कुरा पधन छ । िर यो ष्ट्रवषयमा पष्ट्रहला धेरै चैँ, यो 
ष्ट्रकनभने यो South Asia को मलुकुहरूले भोर्ट हासनपुने हुँदाखेरर र Bangladesh बार्ट पधन एक 
जना छाधननभुा'को छ । त्यसै गरी Bangladesh ले आफ्नो उम्मेदवार अगाधि साररराखेको 
अवस्िामा, नेपालले आफ्नो कूर्टनीधिक channel हरू प्रयोग गरेर नेपालको उम्मेदवारलाई 
ल्जिाउनको लाधग जधि गहृकायय हनुपुने हो, त्यधि गहृकायय भइरहेको देल्खँदैन । त्यसले गदाय मैले 
पष्ट्रहला नै सरकारको ध्यानाकषयर् गराउँदै छु । प्रधानमन्त्री, स्वास््य मन्त्री र परराि मन्त्रीले 
कूर्टनीधिक धनयोगहरू पररचालन गरेर यो हाम्रो कम्िीमा यो South Asia मा भएको देशहरू, पूवी 
एल्शयामा भएको देशबार्ट हामीलाई, हाम्रो उम्मेदवारलाई ल्जिाउनको लाधग गहृकायय गनय पयो, 
पहल गनय पयो र उहाँहरूसँग संवाद गनुयपयो । यसलाई ष्ट्रढलो गनुयहुँदैन । ष्ट्रकनभने हामीसँग 
अको प्रधिद्वन्द्वी पधन हनुहुनु्छ । त्यसले गदाय ष्ट्रढलो नगररकन यो काममा सरकारको ध्यान 
जाओस ्भनेर मैले भन्न चाहन्छु । 

र अब यो अनरुोधसँगसँगै मेरो दोस्रो कुरा भनेको चैँ अष्ट्रहले भखयरै हामीले धेरै कुराहरू 
सधुनरहेका छौँ, संसद कधि ददनदेल्ख दैधनक काययमा जान सष्ट्रकराखेको छैन । मैले अल्स्ि पधन 
भनेँ, CIB ले अष्ट्रहले सनु िस्करीको अनसुन्धान गदै छ भने्न कुरा पधन साँचो हो । र त्यसपधछ 
यसलाई पल्खिँदा हनु्छ भनरे एक ष्ट्रकधसमको मि पधन आइराखेको हामीले सनु्छौँ । िर कुरा के 
हो भनेदेल्ख CIB जनु मन्त्रालयको under मा बसेर काम गरररहेको छ, अधन नेपाल प्रहरी अिवा 
ष्ट्रहजो राजस्व जनु मन्त्रालयको under मा बसेर काम गरररहेको छ, जब शङ्का त्यो मन्त्रालयको 
नेितृ्वमै पगु्छ भनेदेल्ख CIB ले अिवा नेपाल प्रहरीले अिवा राजस्व अनसुन्धान ष्ट्रवभागले त्यो 
मन्त्रालयको नेितृ्वलाई पधन शङ्काको घेरामा राखेर अनसुन्धान गलायन ्ि? भने्न प्रश्न हो । त्यही 
प्रश्नको धनराकरर् गनयको लाधग उच्चस्िरीय छानधबन सधमधि बन्यो भनेदेल्ख जसलाई शङ्काको 
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घेरामा जनिाले राखेका छन,् प्रधिपक्षले राखेको छ, त्यो शङ्काको घेरामा भएको व्यल्क्तमाधि पधन 
अनसुन्धान हनुे छ र भरपदो जवाफ आउने छ भने्न चैँ ष्ट्रवश्वास हो । र त्यही ष्ट्रवश्वासको 
आधारमा उच्चस्िरीय छानधबन सधमधि बनाऊँन ि भनेर प्रस्िाव गनुय अनौठो कुरो पधन होइन, 
नराम्रो कुरो पधन होइन । र सरकारले उच्चस्िरीय छानधबन सधमधि बनाउँदाखेरर केही भ ुँइचालो 
जाने पधन मैले देल््दन ँ । ष्ट्रकनभने अष्ट्रहले जनु संयन्त्रहरूले छानधबन गरररहेका छन,् त्यो 
संयन्त्रहरूको छानधबन रोवने ि भधनएको छैन । त्यो छानधबनले नै support गने हो । िर 
नेितृ्वमा, हामीलाई answer संस्कार ल ददनपुयो धन ि । CIB ले गहृमन्त्रालयको नेितृ्वमाधि 
अनसुन्धान गछय? नेपाल प्रहरीले नपेाल प्रहरीको सबैभन्दा ठुलो धनकायमाधि अनसुन्धान गछय? 
हामीलाई आश्वस्ि पानुयपयो । त्यो आश्वस्ि नहनु्जेलसम्म छानधबन सधमधि बनाऊँ भनु्न अनपुयकु्त 
जस्िो मलाई लाग्दैन ।  

अधन सािीहरूले अष्ट्रहले अब यहाँ िपु्रै कुराहरू सधुनन्छ । सरकारमा पधन बहमुि छ, 
Parliament मा पधन बहमुि छ, त्यसकारर् हामी चैँ सचुारु गछौँ, हामी रा्दैनौँ भनेर िर 
लोकिन्त्रको सनु्दर पक्ष िपु्रै छन ्। िर गठबन्धनको आिमा शङ्कास्पद व्यल्क्तहरूमाधि छानधबन 
गनुयहुँदैन, ढाकछोप गनुयपछय, प्रधिपक्ष कराउँदै गछय, हामी बहमुिमा छौँ भनेर जाँदै गने हो भने 
मैले एकदम द:ुखका साि भनु्नपछय, गठबन्धन संस्कृधि लोकिन्त्रको लाधग घािक छ र सबैभन्दा 
कुरूप पक्ष बनेको छ । धन्यवाद । 

 

(११:५८ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, समसामाष्ट्रयक ष्ट्रवषयमा माननीय 
सदस्यहरूले बोसने क्रम यहीीँ समाप्त हनु्छ । माननीय सदस्यहरू,  

 

(प्रमखु प्रधिपक्षी दलका माननीयहरू आआफ्नो आसनअगाधि उधभनभुएको ।) 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय भैरव सनु्दर शे्रष्ठ । एकदम संक्षपेमा आफ्नो भनाइ 
राख्नहुोस ्। 

 

(प्रमखु प्रधिपक्षी दलका माननीयहरू आआफ्नो आसनअगाधि उधभइरहनभुएको, सत्ता 
पक्षका माननीयहरू पधन आआफ्नो आसनअगाधि उधभनभुएको र माननीय रमेशजंग रायमािीले 
केही कुरा राख्न खोज्नभुएको ।) 
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सम्माननीय अध्यक्ष:- बसौँ माननीयहरू, क्रमश: बोलौँ ।  

 

(प्रमखु प्रधिपक्षी दलका माननीयहरू आआफ्नो आसनअगाधि उधभरहनभुएको र सत्ता 
पक्षका माननीयहरू पधन आआफ्नो आसनअगाधि उधभइरहनभुएको ।) 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, म त्यही बढाउन गइरा'छु िर अब समय 
ढ्याप, ढ्याप गररसकेपधछ ि मैले समय ि ददनपुर् यो धन? म त्यही बढाउनलाई पढ्दै धिए ँ। 
यहाहँरूले सनुु्नभा' होला । त्यही बढाउने नै हो मैले, खाली के भन्न खोज्नभुा'को त्यो सनु्न मात्र 
खोजेको । माननीयहरू बस्नभुो' भने मातै्र अब यो बोसने, कुराकानी गने, हाम्रा अरू धनयधमि । 

 

(प्रमखु प्रधिपक्षी दलका माननीयहरू आआफ्नो आसनअगाधि उधभइरहनभुएको र सत्ता 
पक्षका माननीयहरू पधन आआफ्नो आसनअगाधि उधभइरहनभुएको ।) 

  

(११:५९ बजे) माननीय श्री भैरव सनु्दर शे्रष्ठ (नपेाल कम्यधुनष्ट पार्टी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, समय पाइसकेपधछ मैले आफ्नो केही कुराहरू राख्न चाष्ट्रहँ चाहन्छु । 
सम्माननीय अध्यक्ष, (सम्माननीय अध्यक्ष:- सबै उठेर ि के बोलाइ हनु्छ? त्यो ि भएन ि 
बस्नपुर् यो, अब उठी उदठकन ि यो संसदको हाम्रो मयायदा, हाम्रा प्रष्ट्रक्रयाहरू यो सबै कुराले अब 
उठेको बेलामा चाष्ट्रहँ बोसने, मैले ददएर पधन ि रेकियमा रहँदैन, त्यसकारर् चाष्ट्रहँ त्यो नगरौँ, बसेर 
अधन ष्ट्रवचारहरू राख्न,े सनेु्न अगाधि कधि राम्रोसँग सबैले आफ्ना आफ्ना कुराहरू राख्नभुो', िकय हरू 
राख्नभुा'को छ । कधि सनु्दर, त्यस्िै सनु्दर ढङ्गले अरू अगाधि बढौँ भन्न चाहन्छु ।) 

 

(प्रमखु प्रधिपक्षी दलका माननीयहरू आआफ्नो आसनअगाधि उधभइरहनभुएको र सत्ता 
पक्षका माननीयहरू पधन आआफ्नो आसनअगाधि उधभइरहनभुएको ।) 
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सम्माननीय अध्यक्ष:- बसौँ माननीय, अब सत्तापक्ष पधन प्रधिपक्ष पधन उठ्ने, अब यो ि म 
चाष्ट्रहँ कसरी यसलाई अगाधि बढाउने? अब सत्तापक्ष उठेपधछ कमसेकम प्रधिपक्ष बस्नहुोस,् 
त्यस्िो पधन भएको चाष्ट्रहँ यो हाम्रो इधिहासमा राम्र ैहनु्छ । 

 

(प्रमखु प्रधिपक्षी दलका माननीयहरू आआफ्नो आसनअगाधि उधभइरहनभुएको र सत्ता 
पक्षका माननीयहरू पधन आआफ्नो आसनअगाधि उधभइरहनभुएको ।) 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, यस्िै धमलेर चाष्ट्रहँ यो हाउसलाई सचुारू गने 
बनाऊँन, िब पो राम्रो हनु्छ । सत्तापक्षको माननीयहरूलाई प्रधिपक्षप्रधि कधि सद्भाव रहेछ ष्ट्रक, 
उहाँहरू मातै्र ष्ट्रकन उठ्ने भनेर उहाँहरू पधन उठ्नभुा'को छ । ष्ट्रकन उठ्नभुा'को भने मैले पधन 
बझु्न पाइन । अब सबै उठ्नहुनु्छ, बोलेको सनु्न पाइएन, यो कारर्ले उठेको भनु्नहनु्न, ष्ट्रक उठी 
उदठकन हाउस चलाउन नया ँ खालको अभ्यास हामी गरौँ? त्यस्िो ि हुँदैन । मन्त्रीज्यू 
उल्ठ्दनहुनु्न, उपाध्यक्ष उठ्नहुनु्न, फेरर त्यसरी पधन भएन, बस्नभुा'को छ अरू दईु जना 
माननीयहरू पधन । माननीयहरू हामी सबै गम्भीर छौँ, पकै्क पधन यहाँहरू पधन गम्भीर  
हनुहुनु्छ । त्यसकारर् यो बैठकलाई धनयधमि गनयको लाधग यहाँहरूले आफ्नो आसन ग्रहर् 
गददयनहुोस,् हामी धनयधमि प्रष्ट्रक्रयामा जाऊँ । हाम्रा केही काययसूचीहरू धनकै लामो समयदेल्ख यसै 
रोष्ट्रकएर रहेका छन,् स्िधगि छन ्। ष्ट्रयनलाई अगाधि बढाऊँ । मलाई लाग्छ, अष्ट्रहले हामीसँग 
जे हाम्रो काययसूचीमा राखेका ष्ट्रवषयहरू छन,् यी सष्ट्रकसकेपधछ अधल ददन हाउस ष्ट्रवस्िारै चलाउँदा 
खेरी पधन अरू ष्ट्रवषय नआउँदा त्यधि केही अप्ठ्यारो पदैन । त्यसो भा' भएर यधि ष्ट्रवषयहरूलाई 
अगाधि बढाउनलाई सबै माननीयहरूले सहयोग गददयन म फेरर आग्रह गदयछु । यहाँहरू बसौँ, 
हाउसलाई धनयधमि चलाऊँ । 

 

(प्रमखु प्रधिपक्षी दलका माननीयहरू आआफ्नो आसनअगाधि उधभइरहनभुएको र सत्ता 
पक्षका माननीयहरू पधन आआफ्नो आसनअगाधि उधभइरहनभुएको ।) 

            

सम्माननीय अध्यक्ष:- सल्जलो पधन अधल भएन । यसरी चलाऊँ ि भएन । उठेर 
धनयधमि बैठक चलाउने नयाँ अभ्यास गरौँ भने पधछ पधछ अधल स्वास््य कमजोर भ'कोलाई गाह्रो 
हनु्छ । उठेरै चलाउनपुर् यो, बस्न ददनभुएन, अधन ि िन ्समस्या हनु्छ । 
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(प्रमखु प्रधिपक्षी दलका माननीयहरू आआफ्नो आसनअगाधि उधभइरहनभुएको र सत्ता 
पक्षका माननीयहरू पधन आआफ्नो आसनअगाधि उधभइरहनभुएको ।) 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीयज्यूहरू बसौँ, बसेर बैठकको धनयधमि कारबाहीलाई अगाधि 
बढाऊँ, फेरर पधन आग्रह गदयछु । जसरी एकसाि उधभनभुा'छ, एकसाि बधसददनहुोस ् र यो 
बैठकलाई धनयधमि गने वािावरर् बनाइददनहुोस ् । फेरर पधन म माननीयहरूलाई यो आग्रह 
गदयछु ।  

 

(प्रमखु प्रधिपक्षी दलका माननीयहरू आआफ्नो आसनअगाधि उधभइरहनभुएको र सत्ता 
पक्षका माननीयहरू पधन आआफ्नो आसनअगाधि उधभइरहनभुएको ।) 

  

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, बसौँ । १० धमनेर्ट भइसयो, अब ि १२ 
धमनेर्टमा ि १२ वषयको िपस्या पूरा हनु्छ भन्िे, १२ धमनेर्टसम्म उठेर सरुू गने एउर्टा नयाँ बरू 
चाष्ट्रहँ त्यो व्यवस्िा गरौँ, बसौँ माननीयहरू । सत्तापक्षले यधि राम्रो साि ददएपधछ प्रधिपक्ष ि 
ियार हनुपुर् यो धन बस्नको लाधग । अब बसौँ, सँगसँगै यो बैठकको धनयमधि काययसूचीलाई 
अगाधि बढाऊँ । बसौँ, माननीयहरू ।   

माननीय सदस्यहरू, सत्तापक्ष र प्रधिपक्षका माननीय सदस्यहरू एकैसाि उधभनभुएकोले 
आजको बैठकको काययसूची अगाधि बढाउन नसष्ट्रकएकोले आजको काययसूचीमा रहेका 
ष्ट्रवषयहरूलाई काययसूचीबार्ट हर्टाएको बेहोरा जानकारी गराउँदछु ।   

      

(प्रमखु प्रधिपक्षी दलका माननीयहरू आआफ्नो आसनअगाधि उधभइरहनभुएको र सत्ता 
पक्षका माननीयहरू पधन आआफ्नो आसनअगाधि उधभइरहनभुएको ।) 

 

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको बैठक २०८० साल साउन ३१ गिे बधुवार 
अपराह्न १ बजेर १ धमनेर्टमा बस्ने गरी यो बैठक स्िधगि हनु्छ ।  
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(िदनन्िर, अको बैठक २०८० साल साउन ३१ गिे बधुवार अपराह्न १ बजेर १ 
धमनेर्टमा बस्ने गरी यो बैठक स्िधगि भयो) । 

 

स्िधगि:- १२:१२ बजे ।                                   


